

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Sábado 19 de Febrero de 1916

Núm. 5.020

Misericordias

A la greña

Será ó no será exacto; yo sé que las cosas ministeriales se agrandan y se desdibujan considerablemente y que siempre ó casi siempre tiene que hacer su oficio el ya legendario Tío Peco, el de la rebaja, pero no suena el río sin que lleve agua ó piedra, y piedra y agua de dificultades, nacidas del choque de caracteres, lleva el río ministerial.

Ya dije al constituirse que en los llamados gabinetes de altura ó de notable no se da la flor de la estabilidad. Muy pagados los elementos que los integran de su importancia y significación por un quitame allá esas pajas, se acusan las cuarenta y lo echan todo á rodar. De ahí la inclinación de todos los presidentes á constituir gobiernos homogéneos, y con ministros enanos. Así es más fácil ó menos difícil la concordia.

En el gabinete actual, aparte del Sr. Villanueva á quien presenté en ocasiones la fama con las exterioridades del puerco-espín, hay dos ministros erizos, Urzáiz y Salvador. En ambos son hoces, ásperos, desabridos, y tan francotes, que se duda á veces, si sus respectivas bocas vieran un chorro de franqueza ó un raudal de insolencia. Los dos están pagados de su valer y de su independencia de carácter y los dos tienen á gala que se les tenga por indómitos y casi por salvajes. No recuerdo quien dijo que la lengua es la mano del espíritu; las lenguas de Urzáiz y de Don Amés son manos que constantemente empujan la honda.

Pues bien, se cuenta que el miércoles en el consejo, se apedrearon como bizarras honderos esos dos ministros y que el jueves en la antecámara real, como quien dice, reanudaron la pelea. Huelga inquirir la causa del encuentro; huelga, porque basta con saber que las esquinas del uno, han de encontrarse con las duras aristas del otro y rozarse y chocar necesariamente. Por eso se habla hoy con insistencia de crisis.

Supongo que el Conde de Romanones, que es una especie de hombre lima, estará entregado á la ingrata tarea de conciliar á los malaventurados, y aun admito la posibilidad de que lo logre; pero «pan para hoy y hambre para mañana», pues aunque así fuese al cabo de unas horas ó de unos días, con esta razón ó con el otro pretexto, y aun sin razón ni pretexto alguno volverán á chocar, hasta poner las cosas en punto que toda avenencia sea imposible.

Mencional para el Conde si consigue ir orillando la dificultad hasta la semana siguiente á las elecciones. Sabe Dios, si cuando tenga en su mano el instrumento parlamentario, no sea el quien por lo bajo azuzó á Don Amés contra Don Angel y á Don Angel contra Don Amés para librarlos del uno y del otro de un solo golpe. ¡Por falta de ganas, no lo dejaré!

Miguel Peñasor.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Hinojosa, abusos de concejales, contra Angel Vigar Medina. Defensor, el Sr. Altamirano. Sección segunda, Fuente Obejuna, lesiones, contra José M. Sánchez García. Defensor, el Sr. González.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa á D. Modesto Berna Martínez, D. Leovigildo Rueda Lara y D. Antonio Sánchez Rojas, de Córdoba, y D. Pedro Cuadrado Cuadrado, de Adamuz.

Se ha concedido autorización á D. Antonio Ariza y D. Pedro Ramón Cañada, para que por medio de preparados de estrigina, procedan al envenenamiento de los animales dañinos que existan en los cortijos de «Cañal-

veralejo» y «Cañuelo Alto», del término de Córdoba.

Ha sido autorizado un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de Palma del Río para atender al pago de personal administrativo para recaudación del impuesto de consumos.

Los Ayuntamientos de Hornachuelos, Pedroche, Guijo, Almedinilla, Carcabuey, Montoro, Conquista y Villanueva del Duque han remitido la liquidación de sus obligaciones pendientes de cobro y pago al terminar el ejercicio del año pasado.

Se ha dispuesto el traslado del preso Antonio García Dobao, de la cárcel de Pozoblanco á Montoro.

Hacienda

Ha regresado de Madrid el Delegado de Hacienda de esta provincia, don José Bonilla Franco.

Para el lunes se ha señalado el pago de un libramiento á favor del Sr. Depositario pagador, de 289 20 pesetas.

Se ha concedido la pensión de 1.250 pesetas, á pagar en esta Tesorería, á D. Concepción García Martínez, viuda del teniente coronel de infantería D. Angel Cores Alegre.

Instrucción

Han pasado la revista anual, los pensionistas y jubilados de Espejo.

El alcalde de Pozoblanco participa haber entregado á D. Mónica Pérez, el nombramiento para la escuela de Membrilla (Ciudad Real).

Militares

Se ha dispuesto que se cumplan los acuerdos de la Comisión Mixta de Córdoba, por los cuales fueron exceptuados del servicio militar activo, los mozos Antonio Romero Herro, Rogelio Cubero Gómez, Juan Rodríguez Cuevas, Antonio Montero Leita, Pedro Jiménez Aguilera, Juan Casano Casano, Teófilo Cirilo, Justo Barbero, Gonzalo González y Antonio Luque Carrillo.

Canongía vacante

Nuestro muy querido Prelado, á quien corresponde la provisión de una canongía vacante en esta S. I. O., ha publicado el siguiente edicto:

Nos el Dr. D. Ramón Gullamet y Coma, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica Obispo de Córdoba, Senador del Reino, etc., etc.

Hacemos saber: Que por fallecimiento del presbítero Licenciado don Luis Dueñas Cabrera, se halla vacante en nuestra Santa Iglesia Catedral una Canongía que debe proveerse previa oposición en conformidad al Real Decreto concordado de 6 de Diciembre de 1888, correspondiendo á Nos el turno; y después de haber oído á nuestro Obispo Catedral, hemos venido en disponer, que el obtentor de dicha Canongía, además de levantar las cargas comunes á todos los de su clase, quede obligado á desempeñar la especial de Bibliotecario Archivero de esta Santa Iglesia y Confesor de extranjeros, todo en la forma prevenida en el Reglamento que tenga aprobado ó apruebe en adelante el Prelado y Obispo. Por tanto, llamamos por el presente á todos los que, siendo presbíteros ó en aptitud de serlo *intra annum á die adptae possessionis*, quieren mostrarse opositores á dicha Prebenda, para que en el término de cuarenta días prorrogables á nuestra voluntad, y contados desde la fecha de este edicto, presenten en nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno sus solicitudes acompañadas de la fe de bautismo, legalizada si fueren extradiocesanos, título del Orden últimamente recibido, letras testimoniales de sus respectivos Prelados, permiso para tomar parte en estas oposiciones, y la habilitación canónica correspondiente, si hubiesen sido regulares.

Los admitidos á oposición practicarán los ejercicios siguientes:

- 1.º Disertar en latín por espacio de una hora con puntos de veinticuatro, sobre el capítulo que eligiere el opositor entre los tres sacados en suer-

te del Maestro de las Sentencias, y responder acto seguido á dos argumentos de media hora cada uno propuestos por sus contrincantes;

2.º Argüir en forma silogística en latín las veces que le correspondan en cada uno de dichos actos literarios;

3.º Predicar durante una hora con puntos de veinticuatro, sobre un capítulo de los Santos Evangelios, que eligirá entre los que designe la suerte, previos los tres piques de costumbre.

4.º En concepto de ejercicio especial: a) Transcribir, en el espacio de una hora, interpretando las abreviaturas, si las hubiera, ocho líneas de un documento escrito en latín é igualmente de otro en castellano. b) Reducir en el tiempo de tres horas una breve memoria sobre el mejor método de clasificar los documentos y hacer los índices de un archivo, cuyas condiciones estarán descritas en el tema que se dará á cada uno de los opositores. c) Traducir por escrito al castellano en el espacio de una hora y sin auxilio de diccionario los fragmentos impresos, uno en lengua francesa y otro en inglesa ó alemana, que elegirá el opositor al firmar el concurso. d) Finalmente, ejecutar un ejercicio oral de dichas lenguas, contestando cada opositor á cuatro preguntas que en cada una de aquellas le hará un individuo del Tribunal ó de una Comisión técnica, que en su caso, para asesorar á dicho Tribunal acerca del mérito de este ejercicio especial, de acuerdo con aquel, será por Nos designada.

Los que firmen la oposición que no viviesen en esta ciudad, tendrán un encargo que se entienda con nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno en todos los casos que puedan ocurrir en la tramitación del expediente.

Si se acordase la prórroga prevista en el Edicto, se anunciará con alguna anticipación por medio de aviso manuscrito que se fijará en los tableros de costumbre por nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno.

Concurridos los actos de oposición, formará el Tribunal la terna procedente de entre los aprobados, la cual nos será elevada para elegir libremente entre los mismos, al que haya de ser agraciado.

Dado en nuestro Palacio Episcopal de Córdoba, firmado de nuestra mano, sellado con el mayor de nuestras armas, y refrendado por nuestro infanzago Secretario de Cámara y Gobierno á catorce de Febrero de mil novecientos diez y seis.—**RAMÓN, Obispo de Córdoba**; por mandato de S. E. I. el Obispo mi Señor, **Dr. Francisco de P. Parés**, Canónico Secretario.

F. Guijo DENTISTA Calle Gondomar Desde más la plaza

UNION INDUSTRIAL CORDOBESA SOCIEDAD ANÓNIMA

En cumplimiento de lo que prescriben los artículos 18 y 36 de los estatutos porque se rige esta Sociedad, convoca por el presente á los señores accionistas de la misma á la Junta general que deberá celebrarse á las dos de la tarde del día 28 del presente mes en su domicilio social, Plaza Angel de Torres, núm. 3, de esta capital, á los fines que se expresan en los artículos mencionados.

Córdoba 12 de Febrero de 1916.—**P. El Consejo de Administración, El Secretario, José Lucena Luque.**

CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4 Precios de venta al público desde el 14 Febrero hasta nueva cotización:

- Carne de vaca con hueso, 2.º 80; ídem mata sin hueso, á 80.
- Ternera con hueso, á 800, ídem mata sin hueso, 4.00.
- Hacha, 2.ª.

Estos mismos precios rigen en las Securerías establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería Cerdá á la canal, á 8 reales y cuartillo kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera Salado, á 2.25 ptas. kilo. Idem fresco, á 2.00.

Vulgarización científica

LA DELGADEZ

Sus causas.—Fisiológicas constitucionales y cerebrales.—Lo que me pide una delgada.—Los cerebrales.—Mi propósito de hoy.

Como antídoto de la obesidad debe considerarse la delgadez.

Los obesos están desequilibrados por un superavit en el presupuesto de nutrición. Los delgados sufren las consecuencias de un déficit que afecta al mismo negociado de ingresos. ¿Cuáles son las causas del déficit? Varias: la primera es la falta de ingresos (delgadas famélicas). Esta falta de ingresos es á veces inmediatamente consecutiva á la carencia de dinero (pauperismo social); prodígese también por preocupaciones relativas al régimen alimenticio (monomanía vegetariana) ó por un exceso de celo en el trabajo, cosa frecuente en los hombres de negocio, que á veces hasta de comer se olvidan y en muchas ocasiones se debe á un plan de alimentación mal dirigido. Todas estas causas son las que determinan el adelgazamiento fisiológico.

Hay otra clase de flacos, en la que figuran todos los que se gastan demasiado, bien sea por excesos cometidos en los deportes ó por otra clase de abusos que producen usura extraordinaria de los tejidos y también por demasías en la intelectual actividad, preocupaciones constantes, cavilaciones intempestivas, falta de sueño, etc. Circunstancias son estas, que producen la flaqueza consuntiva.

Un tercer grupo de gentes flacas que se forman con los llamados caquéticos que son víctimas de infecciones como la tuberculosis, paludismo, cáncer, escorbuto, etc.

Viene, finalmente, la cuarta categoría, la de los cenceños ó enjutos, secos, acartonados, ó como quiera llamarseles. Estos son gente sana, pero delgada por predisposición hereditaria, porque les viene de familia (como el vulgo dice) y por mucho que coman nunca engordan. Esta delgadez constitucional es perfectamente compatible con una salud inquebrantable y una gran longevidad.

Los terapeutas hemos sido llamados á combatir la delgadez, no solo por lo que tiene de alarmante, sino por lo que tiene de antiestético, y han sido las mujeres las que con mayor insistencia solicitan nuestro concurso, porque la mujer siente la belleza con mayor intensidad que el hombre, y no solo la siente, sino que la necesita.

—¿Cómo quiere usted que me resigne (escribe una de mis comunicantes) á estar hecha una espátula, teniendo (como gracias á Dios tengo) una salud excelente? Y después de unos párrafos de lamentaciones íntimas que no me sería lícito reproducir, añade refiriéndose á las dificultades con que lucha para ir bien vestida. Todo lo que me pongo, parece que va colgado de una percha. O lo los postizos y aditamentos con que otras mujeres suplen sus deficiencias. ¿No podría usted decirme si hay algún procedimiento para engordar sin que mi salud se comprometa?

Convencido por tan razonable pretensión, quiero hacer hoy, en obsequio de las damas, un estudio de las causas que producen la delgadez, terapeútica de la delgadez.

El tejido adiposo (grasa) es el que la naturaleza escogió para unir en los organismos animales la utilidad y la belleza. Elástico y mal conductor del calor, apto para favorecer el deslizamiento de músculos y tendones, fué repartido hábilmente de manera que al mohadillarse las prominencias óseas y no dejase huecos perjudiciales á la función de los órganos más delicados, y á este papel mecánico de utilidad indiscutible une la ventaja de servir para modelar formas de soberana belleza, ocultando las angulosidades antiestéticas del armazón esquelético, que sirve de fundamento á la humana arquitectura. Turgencias, morbidez y elegancias lineares se realizan á expensas del tejido adiposo.

¿Hay manera de aumentar su cantidad sin que nuestra salud se comprometa? ¿Hay algún procedimiento para engordar?

Hay varios y en todos ellos figura como causa primordial la trasquilación espiritual, el equilibrio perfecto del sistema nervioso. Lamentándose de la extrema delgadez y del nerviosismo de su esposo, decía una señora:

—¿Cómo ha de engordar este hombre, si se lo comen los nervios? Con un sistema nervioso irritable, con un carácter vehemente, ultrarromántico é inquieto no hay posibilidad para engordar. Los siemáticos, los insomnes, casi todos son gordos.—¿Pero que hace usted para engordar comiendo tan poca cosa?—declinó á uno de estos seres privilegiados.—Evitar todo género de discusiones, contestó. ¡Vamos hombre, alguna vez discutirá usted!—le objetaron.—¿Cómo usted guste, repuso decidido á no discutir ni tan siquiera sobre la posibilidad de hacerlo.—¿Como usted guste.

Hombres (e un temple semejante son candidatos á la obesidad y proclamables por el artículo 29.

La quietud produce un efecto inflato y análogo á la estabilidad en los animales, pero sin que impongan la quietud como régimen, nada conseguiremos si no logramos restringir las actividades intelectuales, que muchas veces con la quietud y la pasividad se exalta como ocupación única y compensatoria.

El trabajo intelectual desnudo y desgasta más que el trabajo físico. Byasson ha comprobado experimentalmente que en 24 horas se producen dos gramos más de urea mediante sobre cualquier asunto que picando piedra. Moritz Schiff demostró que el trabajo cerebral eleva la temperatura, y Bardach que au-

menta las exhalaciones. Pero la verdadera característica de las actividades cerebrales constata según Fillet, es el aumento de la proporción de colesteroína en la sangre y en la pérdida de fosfatos alcalinos, que puede comprobarse analizando la orina de los trabajadores intelectuales. Estos fosfatos alcalinos se forman á expensas del exceso de ácido fosfórico producido por el trabajo cerebral.

Obligado á predicar con el ejemplo, no quiero derrochar el ácido fosfórico ni recargar mi sangre de colesteroína. El que no esté conforme con mis doctrinas, habrá de resignarse á protestar inútilmente, porque hoy no aceptaré polémicas y estoy dispuesto á contestar haciendo más las palabras del hombre gordo: ¡Como usted guste! ¡Como usted guste!

Dr. Juan López de Rego.

(Se continuará).

Madrid—Febrero 1916.

EL ORIGEN DE UN NOMBRE

Para mi amigo D. Lorenzo Serrano, Alcalde de La Carlota.

Chancero como nadie, era la alegría misma aquel zapaterillo remendón que costoso zapatos y estonando malagueñas se pasaba la vida sin preocuparse de otra cosa que del pedazo de pan que había de alimentar á sus hijos, dos mocosillos de tres á cinco años. Famosas eran las chansonetes de Mandilla, nombre con que se sirvió denominarle algún querson de la secta de los rebaptizantes y más famosas las pesadas bromas con que solía obsesionar á sus amigos en los ratos de buen humor.

Había entonces en X. un alcalde, hombre frascible y de un gentío incapax y los de la tertulia de Mandilla se empeñaron en que algo había de hacerle para sacarlo de sus casillas, cosa bien fácil tratándose de aquel hombre mixto en tierra, como con gracia había dicho de él en cierta ocasión memorable una mujer de cabo de barrio. Algo había que hacerle y hasta allí; cruzando por la imaginación de Mandilla todas las travesuras imaginables, sin que ninguna llegara á satisfacer en vanidad de... artista, digámoslo así. De hacer una, sin que fuese sonada; fuera vulgaridades y curules.

Taper e la puerta de su casa con una sábana para que al ir á recogerse creyera realizado el prodigio que para fastidiar al loco de la Mancha hicieran ciertos malandrines encantadores, estaba ya muy visto y era indigno de su gentío.

La consabida torta de queso y el trasnochador inoportuno que se equivocó de casa y al dormirse de lo lindo en la puerta del vecino, no le satisfacían.

Los amigos tenían derecho á más. A pedirle una broma que fuera como un pedazo de pan de desesperar al bueno de D. Plácido, nombre que con reconocida impropiedad dieron en la plaza bautismal al que andando el tiempo había de ser alcalde de X., para que X. purgara todos los pecados cometidos desde su fundación hasta la fecha. Y al eran verdades todas las que se le ocurrían, y muchos serían los pecados de X., pero con tal alcalde llevarían más que suficiente castigo. Realmente aquel hombre era atroz.

Un día quiso comerse el sereno porque al cantar la hora se adelantó unos minutos. Así lo aseguraba muy formalmente una criada despedida de casa de D. Plácido por haber sido sorprendida infraganti en el delto de leña hacleada; digámoslo así, de dar á un pobre las sobras de aquel día.

Porque eso sí, tacacho era como nadie y con lo que él economizaba y lo que otros economizaban para él; reunió un capital, todo un señor capital, aunque como decía la misma despedida fámula, si se hubiera estropeado hubiera chorreado sangre.

Y este era el hombre á quien Mandilla se había comprometido á embromar.

En esto pensaba día y noche y tanto llegó á pensar en ello que hasta el sueño perdió, él, que según confesión propia había caído siempre en la cama como piedra en poso.

Y una noche de estas de insomnio, cuando aburrido daba vueltas en la cama se le ocurrió una idea feliz. La meditó un momento y pure, cléndole buena se decidió por ella al fin. Diez minutos después roncaba Mandilla satisfecho, gozando del sueño más reparador que había gozado en su vida.

Cuando al otro día llegaron sus amigos notaron el punto que algo había inventado porque así lo revelaba la cara de satisfacción y la sonrisita de inteligencia que los dirigía al recibirlos.

—Esta noche será la broma de don Plácido.

—¿Cuents, hombre, cuents. El le expuso en ídem y media hora después fueron llevando á casa de Mandilla, al laboratorio de todas las burlas, quien unas tabillas, quien tres varas de lienzo y otras unas latas de pintura.

Y aquella misma noche, mientras uno de la tertulia daba conversación al sereno y le invitaba á unas copas, que al no lo pusieron curda y lo pusieron caramelo, Mandilla y otros dos salían de su casa conduciendo un objeto raro. Con grandes precauciones avanzaron y á cierta distancia todavía un silbido le anunció que el pájaro estaba en la jaula, como así era verdad más de una hora hacia. Llegaron pues y manos á la obra. Con ayuda de una escalera colocaron sobre la puerta del alcalde algo como el anuncio de un establecimiento. Terminada la operación cada uno á su casa y cuidadillo

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	800.000'00
	Estatutaria	75.000'00
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.248'84
	Primas recaudadas en 1918	1.692.208'69
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1918	8.123.208'69

Primas recaudadas en 1918
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1918

Remo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

que ni las moscas se enteraran de lo que ellos acababan de hacer.

Mandila se acordó aquella noche entre preocupado y satisfecho por no saber a punto fijo si se acostaba sobre laureles o sobre un lecho de erpíneas.

Cuando al otro día el criado de don Plácido abrió la puerta, notó que dos o tres mujeres camufladas al brazo miraban hacia el balcon, pero no le dio importancia y volvió a dentro y cuando a las nueve corridas se asomó al cañal que el balcon principal hizo la misma observación, aunque no eran mujeres sino hombres: los que miraban, unos hombres que se refan y que echaron a andar haciéndose los distraídos apenas vieron aparecer el otro.

«¿Fue casualmente? ¿Fue que algo sorprendió? D. Plácido echó el busto fuera y algo de tiñajo sobre la puerta, le pareció ver algo debajo del balcon.

A una orden suya salió el criado y volvió a entrar pálido y tembloroso, sin atreverse a decir lo que había visto.

«¿Qué es eso, preguntó D. Plácido.

«Nada, señor,—contestó el criado mientras su cara pasaba por todos los colores del arco iris.—Unos amigos que habrán querido darse una bromita y por equivocación...

«Basta, basta,—decía el alcalde echando fuego por los ojos.—Con que por equivocación? Pues, anda, bájalo y en la colada así drán estas manchas.

Obedeció el criado al fin y un momento después, mesándose la barba, contemplaba don Plácido la obra de Mandila. El atrevimiento le parecía tal que no acababa de darse cuenta y leía y volvía a leer:

«Enjuagues alaratorales. Deposito general de chuchuyos políticos remedio eficaz para aceros ricos. Benta al por mayor y menor»

Pero el tiempo, el tiempo descubrió a los autores y entonces, ¡oh! entonces, y D. Plácido empezaba a saborear de antemano la venganza, el placer de los dioses y el placer muchas veces de los alcaldes de los pueblos.

Pasaron días y más días y D. Plácido no debía saber nada respecto a los autores del cartel, cuando una Mandila cantaba en su portal costando unos zapatos.

No era esto así; D. Plácido lo sabía. A algún topión, que nunca faltan, le fue con el cuento, sino que D. Plácido quería que las cosas vieran por sus propios ojos.

Un día, estando en casa de Mandila toda la tertulia, se presentó un municipal. Charanga le decían por haber pertenecido a la ídem del regimiento donde sirvió.

«¡Hola Mandila!

«Adiós, Charanga.

«Se trabaja, ¿eh?

«Hombre se hace lo que se puede. No todos tenemos la suerte que tu. Tienes asegurado el pan, así más que pasarte con ese uniforme pa que muchos te confundan con el gobernador n. 11er.

«Pues toma un caramello, y le alzó una papetilla en que la junta municipal tenía el gusto, y subrayaban la palabrita, de anunciar que en el actual reparto de consumos se le asignaban cien pesetas.

«Esto será una equivocación.

«¿Tu no eres Juan Antonio Gómez?

«¡Pero cómo va Juan Antonio Gómez, a pagar cien pesetas, si no tiene ni pa' comer.

«Siempre hay algo que se pueda vender.

«Si quisiera D. Plácido comprarme un humor, de eso no falta.

«Pues ahí le duele, Mandila, ahí le duele.

«Yá, con que ahí le duele. Pues dile a don Plácido que si tiene mucha plata que tome un apagaesca el favor de la Receta.

«Pasó un día y pasaron varios, y se cumplió el plazo, y llegó un apremiante y embargó en la casa de Mandila por ley o contra la ley de la cama de matrimonio hasta la leña y la chaveta. Y se lo llevaron, vaya si se lo llevaron, y se dejaron el cuarto como si esperara vecino.

D. Plácido creyó anonadado y esperaba que fuese a pedirle la devolución de todo aquello hasta... de pegarle.

Pero Mandila era de los valientes que mueren matando y coló en su puerta otro cartel muy semejante al que fue origen de todas sus desdichas y en el que podían leer todos los que pasaban:

«Atracó municipal. Entrar y beréis»

Murió Mandila y ha muerto D. Plácido. Solo queda de aquello la memoria y ésta es frecuente, cuando va al apremiante a visitar a un contribuyente recio, oír a alguna muchacha que con poca íntima consideración llama a su madre a voz en grito, mientras mira de soslayo al veciño:

«Madre... que está aquí el tío del atraco.

Juan M. Jiménez Baena.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San León, ob. y m.

Intero de las cuarenta Horas.—Mañana en la iglesia del Convento del Corpus Christi, costando por doña Ana María Arbués Gil, por sus difuntos.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 19 al 20 corresponde el Turno cuarto (Viejo Niño Jesús) y la del 20 al 21 al quinto (San Pascual Bailón)

Santo Domingo.—El domingo próximo a las diez y media de la mañana celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, solemne fiesta a su titular. Terminada la fiesta, se encará en procesión la imagen de San Alvaro por el llano del Santuario. El sermón estará a cargo del R. P. Antonio González, Superior de los Dominicos.

San Agustín.—El domingo 20 celebrará la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán los siguientes cultos en dicha iglesia: Por la mañana, a las ocho y media, Misa de Comunión general, con acompañamiento de armonium, y por la noche, media hora después de oraciones, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón y procesión con S. D. M. por las nueve del templo.

San Hipólito.—El domingo 20 Misa de Comunión de la Congregación de Madres Cristianas a las ocho y por la tarde a las cinco y

los corrientes, a las nueve y media de la mañana, hará su profesión solemne para religiosa de Coro, la novicia Sor María del Carmen (Encarnación) Rojano Muñoz, siendo comisionado para la imposición del velo, el Sr. Dr. Don Francisco Muñoz Romero, Pbro., profesor de la Comunidad y Rctor de la parroquia de San Pedro. Predicará D. Miguel B. Anco Moreno, siendo apadrinada la nueva religiosa por D. Diego Rojano y señora.

—Ayer llegó para Madrid el Director general de Prisiones, don Isidoro Rodríguez y Sánchez Guerra.

En el andén fué saludado por su tía doña Blanca Sánchez Guerra y su primo don Juan de Alvear.

Le complimentaron también, los jefes de esta prisión y el exdiputado señor Fernández Jiménez, que se encontraba en la estación despidiendo al señor Inspector general señor Arias de Miranda.

—Ha pasado el día en ésta, el diputado provincial D. José Vargas Luna.

El Itmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de O. Impo, auxiliar de Málaga y fundador de la obra de las Marías, viene a Córdoba.

Llegará, (7. m.), en el rápido del próximo miércoles 23, a las 6.55 de la tarde.

Las Marías de Córdoba no serán menos entusiastas, ni menos agradecidas que sus hermanas de Sevilla, de Madrid, de España entera. A todas ellas se les invita a que vayan a la estación a esperar a S. I. A. todas se les encarga que ostenten la medalla que las declara Marías.

Al siguiente día, jueves 24, asistirán todas a los siguientes actos: A las ocho y media de la mañana, misa y comunión general celebrada por el señor Obispo fundador de la Obra, en la iglesia de las RR. Escalvas del Sagrado Corazón. Por la tarde, a las cuatro, dará la Bendición de Pontifical S. I. en la citada iglesia, é impondrá la medalla.

Terminados estos cultos, pasarán las Marías al salón de actos de las RR. Escalvas del Sagrado Corazón, entrando por la puerta de hierro de la calle Saravia. No se admitirá en el salón a ninguna que no lleve la medalla de María.

Al salón pasará S. I. a hablarles.

Se suplica a todas las que puedan, constituyan el cordón por la cinta, que pueden adquirir en la Plaza de San Juan, núm. 7.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Dolores Serrano Camacho, de una erosión por mordedura de perro en la mano derecha; Enrique Doe, una herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda; Fernando Gutiérrez Ortiz, de una herida contusa en la cabeza y Rocio Ortega Chamorro, de una herida en el frontal.

Lotería afortunada

En la Administración de Loterías número 1 y Principal de la provincia, establecida en la calle Espartería, de esta capital, se han obtenido en el sorteo verificado el día 15 del corriente, los premios siguientes:

Primera serie: 19, 10.086, 29.641, 29.642, 29.643, 29.644, 29.645, 29.646, 29.647, 29.648, 29.649 y 29.650.

Segunda serie: 19, 3.905, 21.739, 29.641, 29.642, 29.643, 29.644, 29.645, 29.646, 29.647, 29.648, 29.649 y 29.650.

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO HIVERA, 4 (ANTES PLATA)

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. PABLO BRUZO FUENTES

Servicio camarero y económico

Encargos a domicilio con prontitud

PLATO DEL DIA PARA MAÑANA

Flete con Champignon.

Para el 21, Salmin de perdiz.

Una subasta

Por la alcaldía de Málaga se ha interesado de la de esta capital haga llegar a conocimiento de este vecindario que la subasta del servicio de sillas en los paseos públicos, cuyo número es de 8.000 tendrá efecto por el tipo de 3000 pesetas anuales a las 15 horas del día 14 de Marzo próximo, en el despacho de aquella alcaldía, con el fin de que puedan interesarse en mencionada licitación aquellos a quienes así convenga.

Patente de invención

Se ha concedido patente de invención por veinte años, a don Antonio Pérez Gay, por Una olla de nuevo

sistema, provista de porta cargas, fogón, chimenea y plancha, que se adapta a las bases reglamentarias en el ejército.

Triste estadística

Según una estadística que publica un periódico madrileño se advierte un espantoso número de familias pobres en las siguientes provincias: Murcia aparece con 78.489; Sevilla, con 52.744; Córdoba, con 44.637, y Badajoz, con 39.265.

Canfoidio

El profesor veterinario don Francisco Girán García, avisó ayer al guardia 75, que en la plaza de San Miguel había un perro con síntomas de hidrofobia. E guardia lo mató valiéndose del sable.

El pescado

Precio del pescado en la tarde de hoy: Pescada, 2 pesetas kilo; pecañilla, 1.50; lenguados, 2; salmonetes, 2; sardinas, 1.25; besugos, 1.25; almejas, 0.50; gambas, 3; cigalas, 1.25; calamares 2.50.

El amor al árbol

Ayer fué detenido Manuel Tabares Díaz, que con una navaja se entretenía en destrozarse los árboles del Gran Capitán.

Yeso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Detenido

Ayer fué detenido Antonio Saroy Moreno que, hallándose curda, penetró en los almacenes de los Sres. Delgado Martínez, insultando a cuantas personas había.

Concurso

La casa Gal convoca un concurso en el que podrán concurrir todos los artistas españoles, para premiar tres planas en colores con destino a las portadas de las revistas ilustradas, anunciando el «Jabón Heno de Pravia». Para más detalles, a su representante en Córdoba D. José Aguilera Catalán.

Detalles

Con gran detenimiento visitó ayer el Itmo. Sr. D. Santos Arias Miranda nuestra célebre Mezquita Catedral, acompañado por comisiones de catédricos de todos los centros docentes de Córdoba y por los Sres. D. Enrique Medina de la Bermeja, canónigo y catédrico de Religión, y D. Rafael Jiménez Amigo, abogado y exalcalde de esta capital, haciéndoles éstos y el Sr. Ruiz de Quijano una explicación muy detallada y erudita sobre las innumerables bellezas que atesora tan incomparable templo.

El Sr. Arias Miranda se detuvo especialmente en la maravillosa capilla del Mirah, elogiando mucho la acertada restauración que con bellísimos mosaicos está efectuándose en la capilla lateral izquierda, donde estuvo colocado el famoso cuadro de la Cena, de Pablo de Céspedes; en la artística sillería del coro, de Duque Cornejo, y ante la célebre Custodia de Enrique de Arte. También admiró muy detenidamente las importantes restauraciones practicadas en las fachadas oriental y occidental de nuestra incomparable Mezquita.

Ayer estuvo en el Hotel Suizo cumplimentando al Sr. Arias Miranda el Sr. Jiménez Amigo, que desde hace muchos años tuvo buena amistad con los señores padres del digno Sr. Inspector general de Enseñanza.

Misera

Don Ramón Domenech, en nombre de D. Antonio Bayarri, ha solicitado 33 pertenencias de hierro con el nombre de «Concha», término de Córdoba.

Teatro-Circo

Mañana habrá dos funciones: una a las seis, representándose el drama en cuatro actos «La Corte del Rey Octavio» y por la noche a las nueve «La Detective», drama en cuatro actos.

El lunes «La Casa Misteriosa», en cuya obra se simula un incendio y llamará la atención.

Realización

La Oriental Joyería

GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con é sin local.

La Asociación Josefina

La Misa de Comunión general de la Asociación Josefina en la parroquia del Salvador durante los Siete Domingos en honor a San José, es a las siete y media, no a las ocho como equivocadamente dicen las convocatorias de estos cultos.

Estaciones telefónicas

Han sido abiertas al servicio las estaciones telefónicas interurbanas de Puerto de Muel (Gijón) y Elche.

LOS MEJORES CAFÉS

Tuete diario

ALMACEN DE COLONIALES

Valentin Garcia del Campo

Con el uso

del agua La Flor de Oro se tiene siempre la cabeza sana y el cabello hermoso, abundante y negro. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Quiten padecan

de anemia ó debilidad general, se curará pronto si usa La Carne Líquida Valdés García.

La ton no te deja

dormir, te hace arrojar. ¿Por qué no tomas PASTILLAS ORESPO? Pesetas 1.50.

Crónica Provincial

SAN SEBASTIÁN DE LOS BALLESTEROS

Robo con escudo.—En la noche de ayer le fueron robadas de su casa, calle Pozo, de esta villa, al vecino de la misma Sebastián Vázquez Anso, cuatro caballerías menores. Para verificar el robo tuvieron los ladrones que echar abajo unos cuantos ladrillos de la cuadra en donde se encontraban dichos semovientes, sin que hasta la fecha se sepa nada de quién pueda haberlos robado, ni la dirección que llevan.

La propiedad en esta villa.—Como se respecta.—La propiedad en esta villa está garantida, en especial la rural, como se comprueba, porque en el espacio de dos años no se ha presentado en este Juzgado municipal ni una sola denuncia, a pesar de haber varias parcelas de cabras y cerdos; pero la de la población no está garantida como debiera, pues en el mismo tiempo se han cometido varios robos de caballerías en la misma forma del que queda narrado y otros de aves de corral.

No podría este Sr. Alcalde disponer que uno de los guardas se designara para la vigilancia de la población? Porque estando garantida la propiedad rural como lo está, con un guarda habría bastante para el campo, y el otro destinarlo para la vigilancia de la población, y de este modo se evitarían los robos tan escandalosos que vienen ocurriendo.—Corresponsal.

De otros pueblos

A los médicos.—Se halla vacante una plaza de médico titular en Belmez, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas, la que se proveerá por concurso en el término de 30 días.

Hurto de aceitunas.—En Doña Mencía ha sido sorprendido Juan Domingo Jiménez, que conducía un saco de aceitunas con quince celemines, hurtadas en fincas de aquel término.

Horrido.—Ha sido detenido en Villanueva del Duque Juan Luna Jiménez, autor del maltrato de obra a José Serrano Pasamonte, causándole cuatro heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico reservado.

¡Ja colme!—Por el horrible delito de jugar a la lotería de cartones en una taberna de Posadas han sido detenidos Julián Soto Barranguero y José Partera Cortés, dueño y encargado, respectivamente, del establecimiento. Se les ocupó el bombo y los cartones.

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al cerdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Bares, de 1.ª, a 46 cént., kilo, y el de familia, a 40.

VEDERIA 5

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, núm. 38.—MADRID

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

campesano

La antigua Fundación de Campañas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campañas rotas, bien en tipos romanos equitativos, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 15 años. Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiósticos de las diócesis de España.

campesano

campesano

campesano

campesano

campesano

campesano

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 19 (16).
En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'80. El 5 por 100 amortizable, a 95'75.—Cédulas hipotecarias, a 95'75.—Las acciones del Banco de España, a 456'00.—Las de Tabacalera, a 277'00.—Los francos, a 89'50.—Las libras esterlinas, a 25'08

Política

Madrid 19 (tres tarde)
Madrid 19 (seis tarde)

El santo del conde

Hoy fiesta de San Alvaro de Córdoba, celebra su onomástica el conde de Romanones que obsequió a los periodistas que hacen información en la presidencia.

Un regalo

Romanones sigue obsequiando con regalos a los hijos de los exministros liberales que no han obtenido cartera. El regalo de hoy ha sido para don Vicente Navarro Reverter, a quien ha nombrado ministro del Tribunal de Cuentas.

Incompatibilidad

Antes de firmar esta bicoca llamé a Navarro Reverter y le dije que era necesario hiciera el sacrificio de dejar la representación parlamentaria.

El Gobierno, habla Romanones, tiene el propósito de declarar incompatibles los cargos de magistrado del Tribunal Supremo y ministro del Tribunal de Cuentas con las actas de diputado o senador.

A los liberales no les permitiré que se presenten a luchar; a quien no sea liberal y tenga esos cargos, le rogaré que no luche, pues proyecto que las Cortes decreten esa incompatibilidad.

El Presidente del Tribunal de Cuentas, dijo un periodista, tiene representación parlamentaria.

Ya le hice ayer ese ruego, dijo Romanones. Además, a D. Senen Oanido, faltan pocos meses para ser senador por derecho propio.

Lo que sí quiero hacer constar es que sea como fuere, no se sentará en las Cortes quien sea magistrado del Supremo o ministro del Tribunal de Cuentas.

La naranja y el carbón

Preocupa mucho al Gobierno, dijo Romanones, el problema de la naranja y aun cuando alguien ha dicho que está resuelto, no es exacto.

Anoche a las diez nos reunimos Villanueva, el Director de Comercio señor Sala y los representantes de los navieros. Se acordó una fórmula muy complicada para la exportación de la naranja, que consiste no en que los buques busquen la naranja, sino en que la naranja busque a los barcos.

Preocupa este asunto al Gobierno, pero hay otro más vital, que es la falta de carbón.

El no exportarse la naranja constituye una pérdida de riqueza. La falta de carbón significa la paralización del trabajo.

Los gallos ingleses

Publica esta mañana «El Imparcial» una caricatura de Tovar titulada: «Al Conde». Representa al conde de Romanones, que lleva en cada mano una jaula y en ellas dos gallos ingleses, representando las cabezas a D. Angel Urzáiz y D. Amós Salvador.

El caricaturista ha puesto en labios del conde de Romanones estas palabras: No hay otro remedio que llevar a los gallos de esta manera.

La caricatura ha sido muy celebrada en todos los círculos políticos.

Cuando Urzáiz recibió a los periodistas, éstos le preguntaron si había visto la caricatura, contestando que sí, riéndose. Afirmó luego que no tuvo en Palacio ningún disgusto con don Amós. No sé qué empeño, dijo Urzáiz, tiene la gente en decir que yo tengo un genio impetuoso.

He leído más de una vez que hubo santos que fueron antes grandes pecadores. El haber sido iracundo, y confieso haberlo sido en mi juventud, no significa que ahora lo sea. He pecado mucho en ese sentido, pero ya no tengo esa cualidad. Mi carácter es más templado. No quiere decir eso que mi templanza se convierte en mansedumbre (eso jamás).

También los periodistas preguntaron a D. Amós si había visto la caricatura y contesté que sí y que le ha-

bia parecido muy graciosa. Ahora bien, Urzáiz y yo estamos a partir un pifión.

—Para partir hace falta un instrumento adecuado. ¿Quién es aquí el partidario?

—¿Quién ha de serlo? El conde de Romanones.

Los metalúrgicos

Hoy ha visitado a Urzáiz una comisión de transformadores metalúrgicos para hablarle del pleito que tienen pendiente con los siderúrgicos.

Urzáiz no sabe si había información o no en el asunto de los depósitos francos.

Ha leído unas declaraciones mías que publica un periódico, confundiendo los depósitos francos con las zonas neutrales.

Don Amós y los baturos

Concedora la comisión de Zaragoza que el asunto de los depósitos francos para Barcelona es cosa de Urzáiz y sabiendo que D. Amós Salvador no puede ver a éste, dicha comisión ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que les ampare frente al propósito del Gobierno de conceder los depósitos francos a Barcelona.

Don Amós Salvador contestó que él no creará dificultades al Gobierno.

En Gobernación

El antedepacho del ministro de la Gobernación se hallaba hoy atestado. Alba no fué al ministerio huyendo del acceso de los candidatos.

El subsecretario dijo que el ministro estaba muy ocupado y él no tenía noticias que poder comunicarnos.

La Junta de Defensa

A las cinco en punto llegó el Rey en automóvil al ministerio de la Guerra. Le acompañaba su ayudante el general Fernández Silvestre. Le esperaban el ministro de Marina, el de la Guerra, Weyler, el general Pidal, el almirante Viniegra, el general Primo de Rivers, Maura, Dato y García Prieto.

El Sr. Maura había llegado a pie poco antes.

Inmediatamente se reunió la Junta presidida por el Rey. Es la vez primera que funciona con arreglo a su nueva constitución. La Junta durará dos horas.

Al terminar será obsequiado el Rey con un lunch.

Los puertos francos

«El Economista» se ocupa de los recelos que ha despertado la concesión de zona franca a Barcelona y dice que ahora no se explica esa concesión.

Ahora sin fletes no tiene interés el puerto franco que exige abundancia de mercaderías y facilidad en las comunicaciones. La concesión ahora es algo ridícula.

Ahí está el ejemplo de Oadiz que disfruta de tal privilegio y no lo ha utilizado por las circunstancias que atravesamos.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el sector del Artois, al noroeste de la cota número 140, hicimos saltar una mina, produciendo destrozos en las trincheras enemigas. Nuestra artillería destruyó otras trincheras. Los franceses hicieron estallar otra mina entre dos trincheras germanas y nuestras tropas ocuparon el borde Sur, rechazando al adversario mediante fuego de artillería. Los alemanes intentaron expulsarnos del rifado hoyo, sin conseguirlo. Al Sur de Flassé las artillerías británica y francesa, combinando sus fuegos, ejecutaron precisos tiros de detención, haciendo abordar un ataque que preparaban los alemanes. Al Norte del Aisne la artillería francesa ejecutó un tiro rápido contra el saliente de las trincheras alemanas de la región de Cholera. Los germanos, después de preparación de artillería, atacaron las posiciones francesas al Norte de Largitzen, consiguiendo penetrar momentáneamente en varias de nuestras trincheras, pero los atacaron nuestras fuerzas y expulsaron al enemigo del terreno ganado.

Noticias de la tarde

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice: En el teatro occidental de la guerra, al Suroeste de Iprés, las tropas

inglesas recuperaron unas posiciones que les habíamos quitado en jornadas anteriores. Los ataques enemigos fueron repelidos al Noroeste de Lens y al Norte de Arras. Hemos saltar varias minas en las cercanías de las posiciones británicas de Fonkevillera y cogimos a gancia prisioneros. Al Sur del Somme fracasó un violento ataque de las tropas francesas. En el resto del frente se libraron combates de artillería.

En el teatro occidental de la guerra no se registraron acontecimientos importantes.

En el teatro de los Balcanes varios aviones enemigos bombardearon la estación de Hudowa.

Supresión de un servicio

Nauen.—El Gobierno ruso ha suprimido el servicio de pasajeros entre Mosacon y Petrogrado.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que en el Artois, al Norte de Biangy, rechazamos pequeños ataques del enemigo.

En el resto del frente transcurrió la noche tranquila.

Parte austriaco

Vienna. (Oficial).—En el frente italiano disminuyeron los ataques de la artillería.

Una batería enemiga cañoneó nuestras posiciones en Ma borghetto.

En Rombon rechazamos los ataques de varias compañías italianas.

En Oslavija derrotamos al enemigo y nos apoderamos de varias ametralladoras y lanza-bombas de 2.000 fusiles.

En el teatro del Sudeste los a baneses y fuerzas austro-húngaras tomaron la plaza de Oabja que estaba guarnecida por fuerzas de gendarmes de Esad Pachá. La guarnición huyó.

El día 16 un submarino austriaco torpedó cerca de Durazzo a un barco francés que luego tropezó contra un escollo, hundándose.

A pique

Londres.—En la costa italiana se ha ido a pique el vapor inglés «Pergersten», salvándose la tripulación.

De Salónica

Salónica.—Varios aeroplanos franceses han lanzado 175 bombas sobre la estación de Strumiza.

Parte ruso

Petrogrado.—Oficial. En el frente occidental hubo vuelos de aeroplanos y zepelines en los sectores de Riga y Dwirk.

En Baldo al sur de la isla de Dra per, un aeroplano nuestro lanzó bombas sobre las líneas alemanas.

En Jacobstad el enemigo empleó bombas con gases asfixiantes.

En la Galitzia 16 aviadores nuestros volaron sobre Bachar al noroeste de Cornovich y con su fuego destruyeron unas baterías enemigas.

En el Mar Negro al oeste de Trebisonda nuestros torpederos volaron puentes y fábricas de la costa y echaron a pique 15 veleros turcos.

En el Cáucaso desalojamos al enemigo de una serie de posiciones que ocupaba y nos apoderamos de material, víveres y municiones.

En Erzerum la lucha que sostuvimos fué tan terrible que los fuertes los encontramos llenos de cadáveres de ascariis.

Empujamos al ejército turco en su retirada, desordenándole y aniquilando parte de sus columnas y apresando otras.

Nos apoderamos de toda la artillería de las fortalezas y gran parte de la de campaña. En total unos 200 cañones.

La artillería de Erzerum

Londres.—Todavía no se conoce oficialmente el botín de guerra capturado en la fortaleza de Erzerum, pero se sabe que la mayoría de los cañones allí abandonados por los turcos eran anticuados y de poco valor militar.

A Coruña

Paris.—Los servicios refugiados en Cortú ascienden a 143 300.

Zepelín

Amsterdam.—Un zepelín aterrizó cerca de una población belga, por haber sufrido averías. La tripulación se salvó.

O terror dos mares

Lisboa.—Maceira, el ministro de Negocios extranjeros ha declarado que el utilizar los barcos austro-alemanes

que estaban inmovilizados en puertos portugueses no alterará las relaciones luso-alemanas.

Notas alemanas

Nauen.—El gobierno francés ha contratado varios metaúrgicos italianos para las fábricas de municiones, por carecer de personal experto.

Ha fallecido en la embajada italiana de Londres el agregado D. Roberto Gandaro.

El Ayuntamiento de Gorizia se ocupa en reconstruir aquella ciudad que durante varios meses ha sido bombardeada casi diariamente por los italianos. Durante esos bombardeos han muerto 120 personas de la población civil y han resultado heridos 500. Los daños se evalúan en 20 millones de coronas.

Rey sin corona

Bardece.—Los reyes de Montenegro habitarán una finca propiedad de Lord Mon.

Notas inglesas

Londres.—Parece que los alemanes acumulan tropas en Ipres y por esto se ha cerrado la frontera belga-holandesa.

La prensa suiza dice que entre Salónica y Orfa hay 600.000 hombres. Sir George ha pedido al Gobierno que los albañiles que están destinados en los talleres de material de guerra se militaricen.

Miscelánea

De Guerra

Hoy ha publicado el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra la relación de los aspirantes a ingreso en las Academias militares aprobados en las tres últimas convocatorias en los exámenes de segundo, tercero, cuarto y quinto ejercicios.

Para Córdoba

Tambén publica el «Diario Oficial» una extensa propuesta de destinos de jefes y oficiales de infantería entre los que figuran los siguientes:

El teniente D. Andrés Saliquet, que prestaba sus servicios en el regimiento de la Reina, es destinado al de Asia.

El teniente coronel D. Idalecio Torres pasa a la caja de reclutas de Córdoba.

El comandante de infantería ascendido D. Alfredo Garrido Bodolén pasa de la caja de Córdoba a excedente en la segunda región.

A la vacante del Sr. Garrido se destina el capitán D. Manuel Cubero Lucena.

La «Gaceta»

La de hoy publica el nombramiento de ministro de Tribunal de Cuentas a favor de D. Vicente Navarro Reverter.

Disponiendo que mientras dure la anomalía en los mercados no se hagan contratos para adquisición de artículos que se necesitan en el ministerio de Marina.

Anunciando la provisión de 118 plazas de médicos directores de baños.

Recos palatinos

El Rey ha concedido hoy audiencia al señor Obispo de Solsona, que fué con la comisión que entiende en la coronación de la Santísima Virgen de Queralt.

También cumplimentaron al monarca los señores Obispos de Tuy y titular de Olimpo y el señor Baselga.

Doña Victoria fué cumplimentada por la marquesa de Rocamora y la condesa de Adanero.

El Rey irá esta tarde al ministerio de la Guerra a presidir la junta de defensa nacional.

Mañana la familia real pasará la tarde en la «Venta de la Rubia» cazando liebres.

Con motivo de ser hoy el día del infante Don Alvaro, hijo del infante Don Alfonso, la corte viste de media gala.

BERNABÉ

CAMPOS Y MERCADOS

CORDOBA

Boletín de Cotización de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba.

Precios corrientes del 19 de Febrero. Aceite fresco, 96 78 pesetas los 100 kilos; cebada, 15 31 hectolitro; habas cochineras, 22 52; moruna, 28 47; alplate, 32 43; garbanzos tiernos, de 39 63 a 81 08; duros, de 27 a 63 05; alborjones, 21 62; escaña, 12 61; harina caudal extra blanquillo, 51 15 los 100 kilos; corriente, 48 95; tercera, 39 15; recia 1.ª superior asemolada, 51 70; 1.ª

superior, 50 60; 1.ª corriente, 50 05; 3.ª, 39 70; 4.ª, 28 90; cabezuela caudal, 20 25; salvado, 17 75; hoja, 16 85; cabezuela de recio, 19 75; salvado, 16 50 y hoja, 16 50.

SAN SEBASTIAN

DE LOS BALLESTEROS

Trigo recio, a 70; idem blanquillo, a 68; cebada, a 40; escaña, a 32; habas, a 59; garbanzos, de 100 a 120; aceite, a 41 y tocino, a 8.

Tiempo, despejado y frío; estado de los campos, bueno, y tendencia del mercado, sostenido.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Rebajar a D. José Hens Ruiz la cuota de arbitrios que le impuso la Junta de Guadaalcázar; D. Nicolás Benito y Benito, D. León García Bartolomé y a D. Andrés Maestre, la de La Victoria.

Aprobar la cuenta rendida por el Conserje de la Corporación de los gastos del apartado de Correos en el año actual.

Leído un oficio del Director de la Casa Hospital manifestando que la Farmacia de Crónicos se niega a seguir suministrando el pedido mensual de azúcar, se acuerda que se oficie a Crónicos para que siga suministrando dicho artículo.

Aprobar unas facturas de la Empresa de Casillas por suministro de fluido eléctrico a los Establecimientos benéficos en Diciembre último, y la propuesta del Negociado de Administración local acerca de la reclamación a la Junta provincial de Sanidad de las estancias que causen en el Hospital de Agudas las mujeres públicas.

Informar al Gobernador civil en un recurso de D. Manuel Navas Campos contra acuerdo del Ayuntamiento de Benamejil en asunto de pesas y medidas y puestos públicos.

EMPRESA DE AGUAS POTABLES

DE CORDOBA

Sociedad anónima domiciliada en esta capital, Plaza de Colón, sin número.

La Junta general ordinaria de accionistas de esta Sociedad, en sesión celebrada el día de hoy, a propuesta del Consejo de Administración y con presencia del balance del año último, ha acordado el reparto de un dividendo activo de nueve pesetas por cada acción de las que representan el capital social, cuya cantidad será satisfecha desde este día, en la Caja de la Sociedad, de una a cuatro de la tarde, previa la presentación de los correspondientes títulos, descontándose las tres pesetas dadas a cuenta de este dividendo a los que las hayan percibido.

Córdoba 19 de Febrero de 1916.— Empresa de Aguas Potables de Córdoba.—P. El Director Gerente, Galo Hernández.

Tocino añejo superior

De los Estados Unidos se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante y a 85 reales por cajas completas de unas 20 arrobas, dichos precios son para fuera.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con el más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa es Chocolates con guapas a 30 céntimos, a domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 35 céntos. Cervexas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y flores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son lamejorables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 6.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alicante, 11.—POZELANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre al público. Píjense en esta estalla.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

